

Bericht des AStAs

Zur Sitzung des Studierendenparlamentes am 10.10.2023

Grußwort

Liebe Parlamentarier*innen,

wir hoffen, es geht euch gut. Im Folgenden findet ihr den Bericht zu unserer Arbeit seit der letzten Sitzung. Wenn Fragen sind, meldet euch gerne vorher per Mail oder während der Sitzung!

Herzliche Grüße
euer AStA

Es berichten:

Mitglied	Position	Team(s)
Sarah Toepfer	Sprecherin	Vorsitz
Raphael Martin	Stellv. Sprecher	Vorsitz
Annika Ricke	Finanzreferentin	Finanzen und Fachschaften
Denise Brüßermann	Referentin	Presse & Öffentlichkeitsarbeit
Leslie Jil Stracke	Referentin	Presse & Öffentlichkeitsarbeit
Carla Eschen	Referentin	Hochschulpolitik und Lehre
Alina Bähr	Referentin	Hochschulpolitik und Lehre
Darius Weitekamp	Referent	Soziales, Diversität und Internationales
Yasmin Sherif	Referentin	Soziales, Diversität und Internationales
Laura Marklewitz	Referentin	Soziales, Diversität und Internationales
Maxim Motragh	Referent	Nachhaltigkeit und Mobilität
Finn Liedtke	Referent	Kultur
Manie Sayasith	Referentin	Kultur

Grußwort.....	1
Vorsitz.....	3
Bewerbungsgespräche	3
Semesterticket.....	3
Treffen mit Herrn Zedel (Studierendenwerk).....	3
Möglichkeit für Gebete am Campus	3

O-Woche und Erstsemesterbegrüßung im Stadion	3
Ersti-Taschen	4
ÖPNV-Anbindung der Sebrath-Bibliothek.....	4
Machtmissbrauch an Hochschulen	4
Pflegetreff für Studierende	4
AIDS-Test-Aktion.....	4
Ersti-Hilfe-Station	4
Mitarbeiter*innentreffen.....	4
Mitarbeiter*innenausweise für die AStA-Mitarbeiter*innen.....	4
Finanzen & Fachschaften	4
Tagesgeschäft.....	4
Unterstützung von AStA Veranstaltungen	5
Nachtragshaushalt und Finanz-Workshop	5
Presse & Öffentlichkeitsarbeit	5
Werbung für Veranstaltungen.....	5
Mental Health Woche	5
How to Beschwerde	5
Hochschulpolitik und Lehre.....	5
Kooperation mit DoBuS und ABeR	5
LAT	6
Konzept zur Förderung des hochschulpolitischen Engagements (in der O-Woche).....	6
Beratung von Studierenden	6
Fachschaftspartys.....	6
Ständige Kommission für Qualitätsentwicklung in Studium und Lehre (SK QSL).....	6
Powerbank-Ausleih-System.....	6
Soziales, Diversität und Internationales.....	7
Vernetzungstreffen Beratung Anti Diskriminierung und sexualisierter Gewalt.....	7
Come2Campus Messe.....	7
Internationales Kultur Cafe (IKC).....	7
Widersprüche Härtefälle	7
Awariness Workshop.....	7
Diversity Day.....	7
Markt der Möglichkeiten	7
O Woche.....	7
Weitere Vernetzungstreffen.....	7
Kultur.....	8
Unterstützung bei der Orientierungswoche	8
Come2Campus	8

Yoga-Veranstaltung	8
Kooperation mit dem Studierendenwerk Dortmund + anderen ASten	8
Akquise von Kooperationspartnern	8
Geplantes Treffen mit "Phoenix de Lumière"	8
Halloween Party	8
Kreativkurs.....	8
Nachhaltigkeit und Mobilität	8
Powerbank-Ausleih-System.....	8
Mobilitätsgipfel Frankfurt am Main	9
Vernetzung mit weiteren Akteuren.....	9

Vorsitz

Bewerbungsgespräche

Oliver ist leider letzten Monat aus dem AStA-Referat für Kultur zurückgetreten. Dadurch gibt es derzeit im Referat für Kultur und im Referat für Nachhaltigkeit und Mobilität jeweils eine freie Stelle.

Für die freie Stelle im Referat für Kultur schlagen wir Leandro Metzner vor. Er wird sich in der StuPa-Sitzung am 10. Oktober zur Wahl stellen. Für die Stelle im Referat Nachhaltigkeit und Mobilität gibt es derzeit keinen Besetzungsvorschlag des AStAs.

Semesterticket

Die Kündigung wurde an die Vertragspartner – den VRR und DSW21 – geschickt und ist damit vollzogen. Es gab weiterhin Berichterstattung zum Thema Semesterticket, zum Beispiel durch Deutschlandfunk Nova mit einigen Zitaten von Sarah: <https://www.deutschlandfunknova.de/beitrag/nahverkehr-studierendenvertretungen-wollen-semesterticket-abschaffen>

Es gibt weiterhin viele Presseanfragen zum Semesterticket, die Sarah und Raphael beantworten.

Treffen mit Herrn Zedel (Studierendenwerk)

Sarah, Raphael und Maxim haben am regelmäßigen Austausch-Treffen mit dem kommissarischen Geschäftsführer des Studierendenwerks, Johannes Zedel, teilgenommen. Vertreter*innen der FH Südwestfalen und der FH Dortmund waren auch dabei.

Möglichkeit für Gebete am Campus

Derzeit gibt es keine offiziellen Räume, in den gläubige Studierende beten dürfen. Wir setzen uns dafür ein, dass es eine Übergangslösung gibt und es Plätze am Campus gibt, an denen Beten zumindest geduldet wird. Über das genaue Vorgehen wird derzeit im AStA beraten.

O-Woche und Erstsemesterbegrüßung im Stadion

Mehrere Referent*innen haben verschiedene O-Wochen-Veranstaltungen besucht und dort den AStA vorgestellt. Am Montag, den 9.10., werden wir den AStA auch kurz bei der Erstsemesterbegrüßung der TU Dortmund im Westfalenstadion vorstellen. Außerdem wurde mit einem Redakteur von den Ruhr Nachrichten über die O-Woche gesprochen.

Ersti-Taschen

Die Ersti-Taschen sind rechtzeitig angekommen und wurden mit den Flyern bepackt. Sie werden am Montag nach der Ersti-Begrüßung im Stadion verteilt.

Durch Verzögerungen bei den Lieferungen der Flyer mussten die Planungen für das Packen sehr spontan gemacht werden. Beim nächsten Mal wollen wir bzw. sollte der nächste AStA-Vorsitz das Flyer bestellen früher planen.

ÖPNV-Anbindung der Sebrath-Bibliothek

Wir haben uns in Rücksprache mit der Leitung der Universitätsbibliothek an DSW21 gewandt, um eine bessere Anbindung der Ausweichbibliothek an den Campus mit öffentlichen Verkehrsmitteln vorzuschlagen. Derzeit gibt es keine Busverbindung zwischen den Haltestellen Universität S und Sebrathweg, aber dafür sicherlich großen Bedarf. Eine solche Verbindung lasse sich laut DSW21 frühestens zum nächsten Fahrplanwechsel im Sommer 2024 realisieren und sei zudem schwierig umzusetzen. Eine finale Zusage, eine Busverbindung zu realisieren, gibt es also derzeit nicht.

Machtmissbrauch an Hochschulen

Das Thema Machtmissbrauch an Hochschulen gewinnt in der Politik mehr Bedeutung. Es ist von der Landesregierung offenbar eine Änderung des Hochschulgesetzes geplant, welche harte Sanktionen bei Fehlverhalten vorsieht.

Sarah hat bei einem Treffen der neuen AG Machtmissbrauch an der TU Dortmund teilgenommen.

Pflegetreff für Studierende

Zusammen mit der Pflegelotsin der TU Dortmund planen wir ein Treffen, bei dem sich Studierende mit Pflege-Verpflichtung austauschen können. Das Treffen ist für Ende November geplant.

AIDS-Test-Aktion

Am 27.11. findet die nächste Aids-Test-Aktion mit dem Gesundheitsamt und der Aids-Hilfe statt.

Ersti-Hilfe-Station

Während der O-Woche haben wir vor dem AStA-Büro die Ersti-Hilfe-Station aufgebaut.

Mitarbeiter*innentreffen

Es gab ein Treffen mit den Mitarbeiter*innen und Referent*innen des AStAs. Dieses diente vor allem einem Austausch in geselliger Atmosphäre.

Mitarbeiter*innenausweise für die AStA-Mitarbeiter*innen

Wir stehen mit dem ITMC und der Referentin des Kanzlers in Kontakt, um zu erreichen, dass unseren Mitarbeiter*innen Zugriff auf die Uninetzwerke erhalten.

Finanzen & Fachschaften

Tagesgeschäft

Einige Fachschaften hatten einige Fragen bezüglich ihrer Finanzen, welche geklärt wurden. Außerdem habe ich auch andere Referate bei Finanzfragen unterstützt.

Unterstützung von AStA Veranstaltungen

Ich habe bei verschiedenen Veranstaltungen teilgenommen und den AStA vorgestellt (Come 2 Campus). Außerdem habe ich beim Packen der Ersti-Taschen und an der Ersti-Hilfe-Station den AStA geholfen und dort repräsentiert. Außerdem habe ich am Mitarbeiter*innentreffen teilgenommen.

Nachtragshaushalt und Finanz-Workshop

Ich habe weiter am Nachtragshaushalt gearbeitet und weiterhin die Bedarfe der Autonomen Referate und AGen eingeholt. Außerdem habe ich angefangen einen Finanz-Workshop für die AR und AG zu planen.

Presse & Öffentlichkeitsarbeit

Werbung für Veranstaltungen

Im Rahmen der O-Woche und der Vorbereitung zur Halloween-Feier haben wir uns um die Gestaltung von Werbematerialien gekümmert. Für die Veranstaltungen der O-Woche haben wir einen Instagram-Post für den Ersti-Hilfe Stand und weitere Veranstaltungen des AStAs erstellt und veröffentlicht. Darüber hinaus haben wir Plakate und einen Instagram-Post für das Verteiler-Gewinnspiel des Hopo Referats erstellt.

Das Plakat zur Halloween-Party ist auch fertig zum Aufhängen. Dazu gab es einen Flyer, der auf der Rückseite eine barrierefreie Variante anbietet. Diese haben wir mit in die Ersti-Tüte getan.

Zusätzlich haben wir Post für weitere Veranstaltungen wie z.B. Bieryoga erstellt und diese über Instagram beworben.

Mental Health Woche

Im Wintersemester wollen wir eine Mental-Health-Woche über Instagram veranstalten. Der Fokus der Kampagne wird die Aufklärung über Beratungs- und Hilfsmöglichkeiten am Campus und in Dortmund sowie die Förderung von Resilienz im Studium sein. Dabei kooperieren wir mit der psychologischen Beratung der TU, die ihrerseits angeboten hat, einige Beiträge dazu zu steuern.

How to Beschwerde

Immer wieder hört man von Kommilitonen, die schlechte Erfahrungen in Kursen oder mit Dozenten machen. Dies scheint oft ohne weiteres akzeptiert zu werden. Grund dafür könnte Unwissenheit über die Beschwerde-Struktur der Universität sein. In Zusammenarbeit mit dem Hopo Referat und der Beratung zu Studiumsfragen haben wir ein Plakat zu Beschwerdemöglichkeiten an der TU Dortmund erstellt. Dies befindet sich noch in der Überarbeitung, soll aber zusammen mit einem Instagram-Post demnächst veröffentlicht werden.

Hochschulpolitik und Lehre

Kooperation mit DoBuS und ABeR

Um auch den Belangen von Studierenden mit verschiedenen Behinderungen gerecht zu werden, versucht der AStA eine Kooperation mit DoBuS und ABeR wieder aufzubauen. Hierfür fand ein erstes

Gespräch statt, an dem die Referate Hochschulpolitik und Lehre sowie Soziales, Diversität und Internationales teilnahmen. Die Kooperationstreffen sollen von nun an regelmäßig alle zwei Monate stattfinden.

LAT

Die Referentinnen für Hochschulpolitik und Lehre nahmen weiterhin an den Landes-Asten-Konferenzen teil. Themen waren unter anderem die Kündigung und Kommunikation des Semestertickets.

Konzept zur Förderung des hochschulpolitischen Engagements (in der O-Woche)

Während der O-Woche haben mit einem Glücksrad und einem Gewinnspiel für die HoPo Werbung gemacht. Währenddessen wurden an die Studis unsere HoPo-Flyer verteilt. Diese wurden neu gedruckt und dabei barrierearm gestaltet und mit QR-Codes für Online-Zusätze versehen. Außerdem konnte sich für ein HoPo-Newsletter eingetragen werden. Der erste ist für Ende Oktober, Anfang November geplant. Die HoPo-Infoveranstaltung, in der sich auch die Listen vorstellen können, ist am 25.10.2023. Der Ort wird noch bekanntgegeben.

Beratung von Studierenden

Bei uns haben sich vermehrt Studierende aufgrund gescheiterter Drittversuche und Problemen bei mündlichen Prüfungen gemeldet. Wir haben diese Studis beraten und/oder an andere Beratungsstellen weitergeleitet.

Fachschaftspartys

Zusammen mit dem Prorektorat Studium und Dezernat 6 konnten wir uns darauf einigen, dass Fachschaftsveranstaltungen ab jetzt direkt bei Dezernat 6 angemeldet werden können. Eine zusätzliche Genehmigung durch den AStA ist nicht mehr nötig und vereinfacht den Prozess erheblich.

Ständige Kommission für Qualitätsentwicklung in Studium und Lehre (SK QSL)

In der SK QSL haben wir diesen Monat am Akkreditierungsverfahren des Masterstudienganges „Mechanics of Sustainable Materials and Systems“ der Fakultät Architektur und Bauingenieurwesen, sowie am Akkreditierungsverfahren des Bachelor- und Masterstudiengangs „Elektrotechnik und Informationstechnik“, des Bachelorstudiengangs „Nachhaltige Energiesysteme“ und des Masterstudiengangs „Sustainable Energy Systems“ der Fakultät Elektrotechnik und Informationstechnik mitgewirkt.

Powerbank-Ausleih-System

Zusammen mit dem Referat für Nachhaltigkeit und Mobilität arbeiten wir gerade an einem Konzept zum Powerbank-Ausleih-System. Dieses soll in Zusammenarbeit mit den Studierendenwerk finanziert werden.

Soziales, Diversität und Internationales

Vernetzungstreffen Beratung Anti Diskriminierung und sexualisierter Gewalt

Nach dem SDI in der Vergangenheit mit an der am Anfang des Jahres erschienen Antidiskriminierungs-Richtlinie mitgearbeitet hat, wurde Anfang September endlich Personal für die Beratungsstelle gefunden werden. Es fand ein Vernetzungstreffen statt und eine enge Zusammenarbeit ist für die Zukunft geplant.

Come2Campus Messe

Wir haben einen Stand bei der Come2Campus Messe des Referat Internationales angemeldet, im dem wir den AStA und die Hochschulpolitik vertreten und vorgestellt haben. Hierfür würde die AStA Broschüre auf Englisch übersetzt, sodass inzwischen viele wichtige Flyer auch auf Englisch zur Verfügung stehen.

Internationales Kultur Cafe (IKC)

Es fanden weitere Planungstreffen für das IKC am 10.11 statt. Es wird dieses Mal in der Kostbar auf dem FH Campus stattfinden, da das StwDo die Food Fakultät nicht mehr vor Betriebschluss für unser Event schließen möchte.

Widersprüche Härtefälle

Die Bearbeitung der Widersprüche wurde abgeschlossen. Es waren insgesamt 20 Anträge.

Awareness Workshop

Es wurde an einer kurzfristigen Lösung für den Awareness Workshop gesucht. Leider konnte mit Stella für Oktober kein Termin mehr gefunden hat. Eine neue Lösung ist in Arbeit.

Diversity Day

Es fand das erste Planungstreffen bezüglich des Diversity Days statt. Dieser findet am 28.5.2024 statt.

Markt der Möglichkeiten

Wir planen und organisieren den Markt der Möglichkeiten wo sich Universitätsrelevante und andere Gruppen sich vorstellen können. Angesetzt ist er für den 19.10.

O Woche

Zusätzlich zu der Unterstützung der allgemeinen Vorbereitung des AStAs hat SDI für die O Woche ein hochschulpolitisches Gruppen vorstellen, können. Außerdem können sich die neuen auf dem Campus informieren was für Angebote existieren.

Weitere Vernetzungstreffen

Es fanden weitere Treffen mit dem Arbeitskreis gegen Rechtsextremismus, dem DoBuS, dem Gasthaus, den autonomen Referaten und dem Career Service statt.

Kultur

Unterstützung bei der Orientierungswoche

Ich (Manie) habe aktiv am Stand während der Orientierungswoche mitgeholfen.

Come2Campus

Gemeinsam mit Team SDI & weiteren Personen aus dem AStA haben wir Flyer und Kugelschreiber verteilt, zudem Kontakte mit anderen Ständen geknüpft und die internationalen Studenten über den AStA informiert.

Yoga-Veranstaltung

Es wurde ein Yoga-Kurs organisiert, die die Integration von Getränkeflaschen (Limonade, Bier) beinhalteten. Es haben insgesamt 10 Studis + Yoga-Lehrerin teilgenommen.

Kooperation mit dem Studierendenwerk Dortmund + anderen ASten

Im November ist ein Bouldern-Event geplant, die Anmeldelisten werden ab nächster Woche veröffentlicht.

Akquise von Kooperationspartnern

Ich habe mehrere E-Mails an verschiedene Unternehmen verschickt, um mögliche Kooperationen zu erkunden dazu gehörten beispielsweise Phoenix de Lumière, Theater Dortmund, Escape Room, Mint Games (Lasertag, Bubble Soccer), Kartfahren.

Geplantes Treffen mit "Phoenix de Lumière"

Am 6. Oktober ist ein Vorort Termin mit der Marketingleiterin von "Phoenix de Lumière" vereinbart worden, um potenzielle Kooperationsmöglichkeiten zu besprechen und Vergünstigungen für Studenten auszuhandeln.

Halloween Party

Getränke sind bestellt, DJ Tim wurde gebucht. Am 5.10.2023 ist die Begehung mit Dezernat 6 in der Emil-Figge-50.

Kreativkurs

Am 11.10.2023 ist ein Kreativkurs geplant, bei dem Studierende die Möglichkeit haben, sich künstlerisch auszuleben, sei es durch Basteln oder Malen.

Nachhaltigkeit und Mobilität

Powerbank-Ausleih-System

Zusammen mit dem Referat für Hochschulpolitik und Lehre wird gerade an einem Konzept zum Powerbank-Ausleih-System gearbeitet. Dieses soll in Zusammenarbeit mit dem Studierendenwerk finanziert werden. Gespräche mit dem Studierendenwerk bezüglich des Beladens haben stattgefunden, und es wird überprüft, ob die Idee durch Spinde, in denen die Studierenden ihre Geräte abschließen und aufladen können, ergänzt werden kann. Es wird zudem mit mehreren Anbietern aus

der freien Wirtschaft Kontakt gepflegt, welche die Powerbank Ladesäulen installieren und das Powerbank-Ausleih-System betreiben können.

Mobilitätsgipfel Frankfurt am Main

Das Referat für Nachhaltigkeit und Mobilität nahm wieder an dem deutschlandweiten Mobilitätsgipfel der Asten teil. Dieser Gipfel fand am 05.09.2023 in Frankfurt am Main statt. Auf der Tagesordnung standen die kritische Auseinandersetzung unseres bisherigen Vorgehens auf der Agenda, sowie weitere Formen des Aktionismus der Asten. Der Gipfel diente zum Austausch des Asten bezüglich des Standes des Semestertickets der einzelnen Hochschulen. Es wurde reflektiert, an wen sich der AStA richten soll bezüglich des Semestertickets und wer die Bündnispartner unserer Studierendenschaft sind. Es wurden Formen des Streiks und Proteste diskutiert und kritisch analysiert, welches Verständnis von der allgemeinen Gesellschaft Protestaktionen von der Studierendenschaft entfacht. Bezüglich der Ratifizierung gemeinsamer Ziele aller Studierendenschaften ist die Studierendenschaft der TU Dortmund Vorreiter mit ihrer Kündigung des Semestertickets. Die ASten stehen weiterhin in Kontakt bezüglich des Semestertickets.

Vernetzung mit weiteren Akteuren

Bezüglich gemeinsamer Projekte und zudem aus gegebenem Anlass der noch ausgeschriebenen Stelle des Referates, steht das Referat in Kontakt zu Gruppierungen wie Fridays For Future und der Campusgarten-AG um eine geeignete Person für die ausgeschriebene Stelle zu finden.